

# Боец лыжного батальона

## ПАМЯТЬ

Автор Елена Бисаева, главный хранитель фондов Краеведческого музея, фото из архива музея

**Александр Яковлевич Видало родился 11 мая 1924 года в селе Минькино Ленинградской области (ныне – Кольский район), в семье рабочего. Рано начал трудиться. С 1938-го – ученик моториста на промысловом судне. А было ему всего 14! Вместе со всем экипажем судна его мобилизовали в самом начале войны.**



Воевал в родном Заполярье. Многое довелось пережить. Особенно запомнился август 1943 года, Карельский фронт, Лоухское направление. В составе 45-й стрелковой дивизии ему, бойцу отдельного лыжного батальона, вместе с боевыми товарищами пришлось в течение суток отбить 12 атак противника! Не отступили, не отдали врагу ни одной из господствующих высот. Не знали тогда воины, что по заданию Гитлера прилетел под Лоухи Гиммлер и требовал любой ценой захватить станцию, чтобы перерезать железную дорогу и выйти на оперативный простор.

Затем – жестокие бои под Печенгой, Лиинахамари, Никелем, Киркенесом. Много раз ходил Александр Яковлевич в разведку за «языком». Был контужен. За героизм и мужество награждён орденом Славы III степени, медалями «За отвагу», «За оборону Советского Заполярья», орденом Отечественной войны II степени.

В мирное время трудился слесарь АТП ГОКа «Ковдорслюда» Видало так же, как и воевал: самоотверженно, честно, с полной отдачей сил. Мастер своего дела, ветеран труда. Пользовался заслуженным авторитетом. Был дружинником, вёл большую общественную работу по патриотическому воспитанию молодёжи.

Из воспоминаний Р.С. Князевой: «В нам в отдел соцобеспечения этот человек приходил не с просьбами, а с предложением помочь. У него было большое сердце, но здоровая до последней минуты душа...».

*Ковдорск  
№13 (1778) 8.04.15*

# Военный переводчик

*Ковдорск  
№15 (1780)  
05.22.04.201*

## ПАМЯТЬ

Елена Бисаева, главный хранитель фондов Краеведческого музея, фото из архива музея

**Об окончании войны Алексей Андреевич Синклинер узнал в югославской деревне. Бросив свой пост оперативного дежурного по штабу дивизии, он вбежал в соседний дом, где спали разведчики: «Спите тут, черти, а я за вас должен войну кончать! Вставайте. Победа!».**



Алексей Синклинер родился 3 сентября 1923 года в деревне Пирогово Вологодской губернии. До пяти лет воспитывался у деда, затем мать забрала сына к себе в Архангельск. В 1934-ом переехали в Мурманск, где в 1941 году он и окончил среднюю школу с отличием.

15 июня в ДК имени Кирова состоялся бал выпускников городских школ. А 3 августа Синклинер получил повестку из военкомата.

Первая офицерская должность – младший лейтенант. Командир стрелкового взвода. На Кандалакшском направлении Карельского фронта в октябре 1942-го был тяжело ранен. Госпитали Кандалакши, Кировска...

С августа 1943 года – переводчик штаба 242-го Краснознамённого стрелкового полка. Вёл радиопередачи для вражеских солдат, допрашивал пленных немцев. Языкового образования не имел, пригодились школьные знания.

С июня 1944 года – переводчик разведотделения штаба 104-й стрелковой дивизии Г.А. Жукова. Воевал вместе с начальником штаба артиллерии дивизии майором К.М. Кошицем. Освобождал Румынию, Венгрию, Югославию, Австрию.

После войны взялся за перо. Автор трёх книг: «На Вермане «бои местного значения», «На северных бастионах», «Записки военного переводчика». Уволен в запас в декабре 1971-го в звании подполковника. Много работал, публиковался, строил планы на будущее. А.А. Синклинер ушёл из жизни 13 августа 2004 года.

# ЭХО НЕДЕЛИ

## Командир Жуков

### ПАМЯТЬ

Елена Бисаева, главный хранитель фондов краеведческого музея, фото из архива музея

**Георгий Андреевич Жуков родился в 1904 году в г. Сергач Горьковской области в бедной крестьянской семье. Рано лишился отца. С 12 лет работал по найму. После 4 классов начальной школы подался в кочегары. С 1917 по 1919 гг. – нарезчик болтов на Сормовском заводе, откуда добровольцем ушёл в Красную Армию. В стране тогда пылала гражданская война...**



В феврале 1920 года 16-летний красноармеец Жуков вступил в ряды ВКП(б). С 1921 по 1926 гг. занимал руководящие посты в волостных и уездных партийных и исполнительных органах власти.

С 1930 года служил в погранвойсках. Воевал с белофиннами. После окончания финской войны полковник Жуков приступил к формированию 101-го пограничного отряда. В 1941 году отряд отбивал первые удары немецких войск на Кандалакшском направлении. Когда фронт утвердился на Вермане, «жуковцы» громили гитлеровцев во вражеском тылу.

Георгий Андреевич был прост и доброжелателен в обращении с подчинёнными. Его интересовало, сыты ли солдат, исправна ли его обувь, получил ли он подарки из тыла, как живёт его семья. С офицеров спрашивал строго, но не ругал с плеча. В отряде была железная дисциплина.

В 1942-м Жуков стал комендантом укрепрайона на полуострове Рыбачий. Затем – заместителем командующего Северным оборонительным районом. Уже генералом командовал 104-й стрелковой дивизией.

Освобождал Печенгу, Никель, Киркенес. В составе 4-го Украинского фронта с боями прошёл Польшу и Чехословакию.

Генерал-майор Жуков – кавалер орденов Ленина, Суворова и Кутузова II-й степени, пяти орденов Красного Знамени, ордена Трудового Красного Знамени. Умер в 1975 году.

Р. С. 1 мая 101-му Алакурттинскому погранотряду исполняется 75 лет. Все эти годы пограничники чтят память командира Жукова.

# ОДРОБНОСТИ

## Майор Кошиц

### ПАМЯТЬ

Автор Елена Бисаева, главный хранитель фондов музея. ФОТО ИЗ АРХИВА МУЗЕЯ.

**То, что в 1933 году на юго-западе Кольского полуострова ленинградский геолог-петрограф Константин Михайлович Кошиц открыл Ковдорское (Ёнское) железорудное месторождение, знает Любой горожанин. А вот о том, где воевал Кошиц, расскажут немногие.**

В 1937 году К.М. Кошица призвали в армию на двухгодичную военную подготовку в Луге. Прямо с курсов младшего лейтенанта артиллерии отправили на советско-финский фронт. А летом 1941-го Константин Михайлович получил назначение в 104-ю стрелковую дивизию 19-й армии. Стал командовать взводом.

Более трёх лет Кошиц воевал на Кандалакшском направлении Карельского фронта. Там он сильно отморозил ноги... Боль в ногах ощущал до конца жизни. В 1943 году он был уже начальником штаба артиллерии дивизии. Грамотный, аккуратный, хорошо чертил, своевременно составлял приказы и подкреплял их схемами. Работал быстро, точно, внимательно. А потом был 3-й Украинский фронт. Осенью 1944-го Кошиц стал начальником штаба артиллерии корпуса. Воевал под Будапештом, участвовал в битве за озеро Балатон.

Константин Михайлович не любил рассказывать о войне даже своим близким. «Что я могу тебе рассказать? Как моему другу у меня на глазах несло голову? Не могу и не хочу вспоминать войну». Но о том, что случилось в Венгрии возле Секешфехервара, рассказал. Немцы нанесли неожиданный танковый удар. Константин Михайлович приказал уничтожить снаряды от ракетных установок «Катюша» и отступить, сохранив тем самым солдат, сам он получил тяжелую контузию. Его хотели отдать под трибунал, но И.В. Сталин счёл это неправильным. Майор Кошиц демобилизовался в декабре 1945 года.



# СТРЕЛОК-РАДИСТ ПО ИМЕНИ ЛИДА



Лиде не было ещё и 20-ти, а она уже прошагала пол-Европы.

Она родилась 7 ноября 1924 года в Ростове-на-Дону в семье рабочего. Все девушки и юноши из её десятого класса добровольцами ушли на фронт. Лидя три месяца обучалась на курсах радиотелеграфистов. А потом: стрелок-радиист скоростного бомбардировщика, после ранения - начальник радиостанции, старшая по радиопеленгованию земного обслуживания самолетов. Участвовала в освобождении Австрии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Югославии. Среди боевых наград особенно памятна медаль «За оборону Сталинграда».

Она поступила в Ленинградский политехникум связи, работа в Карелии. В 1956-ом приехала в Ковдор. Стояла у истоков радиофикации посёлка. Старший техник Кировской конторы связи, заведующая кабинетом политпросвещения треста «Ковдорстрой», начальник учебно-курсового комбината КГОКа.

Из воспоминаний Ф. Кучерявой: «Молодёжь любила слушать её лекции по философии. Свободно, увлекательно проводились диспуты на любые темы. Уходили от неё обогащённые знаниями, хорошим настроением. Самое главное в её жизни было - сделать людям что-то доброе, радостное».

Демобилизовалась в ноябре 1945 года. Ро-

## ПАМЯТЬ

Елена Бисаева,  
главный хранитель фондов  
краеведческого музея.  
ФОТО ИЗ АРХИВА МУЗЕЯ.

21 июня 1941 года у шестнадцатилетней Лидочки Кац был выпущен. Кац - девичья фамилия Лидии Давыдовны Каменевой.

*Ковдорграмота № 5 (1770) 11.02.15*



# СЕРЖАНТ – ОЛЕНЕВОД

Таким своего деда запомнят потомки рода Сергиных.  
ФОТО ИЗ АРХИВА МУЗЕЯ

В семье семеро детей было. Кочевая жизнь закончилась, когда в колхоз вступили. Грамоте учиться начал. Но запылал над страной пожар войны... Три года сержант-оленеводец воевал на Карельском фронте, родные края от врага защищал. Дошёл до Северной Норвегии, освобождал Киркенес. Награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Советского Заполярья», «За Победу над Германией». А вот брату Ивану не довелось домой вернуться - умер от ран в госпитале.

колхоза, «...так как грамоты не хватает...»

Добрый рачительный хозяин. Работник отличный. Много созывов избирался депутатом Ёнского сельсовета, членом исполкома. Возглавлял товарищеский суд. Частый гость в местной школе, где рассказывал о земляках.

А ещё был Фёдор Сергин хранителем и пропагандистом самобытной культуры саамов, исполнял народную музыку, сочинял песни на бабинском диалекте, играл на гармонии. У его «двухрядки» звук до сих пор отменный - дочь Татьяна в музей привезла. Говорит, сохранились грамзаписи крупнейшей в СССР фирмы «Мелодия» с его выступлениями на ВДНХ в Москве. Вот бы послушать! Да так же ярко жизнь прожить!

Служил Фёдор Романович в армии до 1947 года. Там и в партию вступил. Шесть лет был председателем колхоза «Ёна». Он его в миллионеры вывел. Но этой своей роли никогда не приукрашивал, честно говорил, что оставил пост председателя

## ПАМЯТЬ

Елена Бисаева, главный хранитель фондов краеведческого музея

История военных олено-транспортных батальонов - разговор особый. Северные олени

и их хозяева-оленеководы доставляли на передовую грузы: продовольствие, оружие, снаряды. Эвакуировали раненых. Вывозили сбитые самолеты. В таком батальоне воевал и 20-летний саами Фёдор Сергин из Ёны.

*Ковдорграмота № 4 (1769) от 4.02.15*

# Подвиг лейтенант Коновалова

## ПАМЯТЬ

Елена Бисаева, главный хранитель фондов краеведческого музея

**Его именем названа одна из самых красивых улиц Ковдора, установлены памятник-бюст и мемориальная доска.**

Фёдор Коновалов родился 12 сентября 1918 года в деревне Буддыга, в Мордовии. У него было восемь братьев. Школьное образование Феда – всего ничего, четыре класса. В 16 уехал в Москву, к дяде. Учился на телеграфиста, потом на слесаря.

В 21 год стал красноармейцем. Срок службы заканчивался в июне 1941-го... Собирался к родным, но война не дала вернуться домой. Коновалова призвали на фронт. Бои под Киевом, Харьковом. Сдерживал фашистов, что рвались к Сталинграду. Брал Ростов. Воевал в инженерной разведке. Вот один пример. Сапёрный взвод гвардии младшего лейтенанта Коновалова под непрерывным огнем противника обе-

звредил 5 тысяч противотанковых и противопехотных мин! За отвагу и мужество командир взвода Коновалов был награждён орденом Отечественной войны I степени.

Но главный подвиг он совершил летом 1944 года на реке Западная Двина. Вместе со своим взводом переправил на вражеский берег на самодельных плотах более 300 советских воинов! Фашисты отступили. За героизм, мужество и отвагу Фёдору Федуловичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны вернулся в родной колхоз. Позже переехал с семьёй в Ковдор. Более 15 лет трудился на новостройках города. Был бригадиром трубокладчиков. Работал на совесть. По праву является Почётным гражданином города Ковдора и Ковдорского района. В этом году ему исполнилось бы 97 лет...

*Р. С. Четыре брата Фёдора Коновалова погибли на войне.*



Фото из архива краеведческого музея.

*Ковдоранши № 7 (1772) от 25.02.15*

# Помнит Вена, помнят Альпы и Дунай...

## ПАМЯТЬ

Елена БИСАЕВА, главный хранитель фондов краеведческого музея. Фото из архива музея

**Андрей Пашнин родом из архангельских крестьян. В 1942 году по спецнабору пошёл в армию. Было ему тогда восемнадцать. В пехотном училище изучил оружие, десантирование, тактику боя в наступлении и обороне. Стал разведчиком.**

Участвовал в штурме Турецкого вала на Крымском полуострове, воевал на Карельском фронте. Потом – 3-й Украинский. Жестокие бои за Будапешт и у озера Балатон. Освобождал Австрию, Югославию, Чехословакию. Был ранен в ногу, тяжело, правда. Лечился в медсанбате.

Из воспоминаний Андрея Константиновича: «Небольшой австрийский городок Мукендорф. Слово сейчас вижу, как под пулями врага падали бойцы. Одиннадцать раз поднимались мы в атаку, чтобы

выбить оттуда фашистов. Половина ребят из нашей разведроты там погибла. А мне повезло: за взятие Мукендорфа был награждён медалью «За отвагу». Жаль только, что до Берлина не дошёл. Праздновал Победу в Вене...»

После боёв на Западе попал на Дальний Восток – война с Японией. Демобилизовался в 1947 году. Только четыре разведчика из его взвода остались живы...

После войны переехал в Зашеек к брату. В лесхозе сначала лесорубом был, со временем окончил курсы трактористов. С 1960 года в Ковдоре. 20 лет проработал в ЦТТ Ковдорского ГОКа. «Дослужился» до старшего водителя экипажа БелАЗа. Убирал вскрышу, возил на фабрики руду. За труд в мирное время награждён юбилейной Ленинской медалью.

В 1999 году отпраздновали с женой Валентиной «золотую» свадьбу. Хорошую Вы жизнь прожили, Андрей Константинович!



*Ковдоранши № 8 (1773) от 4.03.15*

## ОДРОБНОСТИ

## РАЗВЕДЧИК ВАНЯ МАЛЕНЬКИЙ

| ДАТА |

ЕЛЕНА БИСАЕВА

**Иван Михайлович Макаров родом со Смоленщины. Девятый в большой крестьянской семье. Вместе с отцом в поле работал. Жили справно. А тут – война.**

Решил идти на фронт добровольцем. Военкомат ни в какую – 16 лет, да и ростом мал, метр пятьдесят с кепкой... В армию призвали только в 1943 году. Полюбилась Ивану разведка, стал он ходить по тылам противника, громить фашистские штабы, брать «языков»... Товарищи называли его Ваня маленький.

Задания разведчикам давали нешуточные. Каждый раз полковник Косолапов лично проводил: «Помните, сынки, – умирать не разрешаю!»

За плечами Ивана Макарова – Корсунь-Шевченковский, Броды,



Львов, Краков, Бреслау... Там погиб Гриша Румянцев. Друг. С ним начинал Ваня маленький свои первые походы в тыл противника. И когда разведчику вручили орден Великой Оте-

чественной войны II степени он не выдержал, заплакал.. боли, горечи, злости на фастов!

После войны Макаров офицером. Авиация. Морф Демобилизовался, в Ковдс по вызову. Рабочий на стро бригадир, мастер. В «И дорстрое» с Героем Советского Союза Ф.Ф. Коновалов вместе работали. Внукам говорил: надо быть так людьми, как Фёдор. Смелыми скромными, работающими. он и сам таким был. В трудов книжке – одни благодарности

20 января Ивану Михайловичу исполнилось бы 90 лет. Э дате посвящена музейная ставка «Боевой путь Ивана карова». Хлебобоба, разведка, ковдорстроевца.

*(В материале использованы архивные материалы краевого музея и публикации газеты «Знамя пятилетки»)*

Капитан  
медицинской  
службы

| ПАМЯТЬ |

ЕЛЕНА БИСАЕВА,  
главный хранитель фондов краеведческого музея

**Маршал Советского Союза Г.К. Жуков писал: «... в условиях большой войны достижение победы над врагом зависит в немалой степени и от успешной работы военно-медицинской службы...»**

Старшая операционная сестра ожогового госпиталя Агния Платоновна Страуманис (Кашкарова) – одна из тех, кому посвящены эти слова.

Родилась в 1924 году. Не знала девчужка из села Елыкаево Кемеровской области, что придётся ей военными дорогами и Европу, и Азию пройти... Присягу она приняла 7 ноября 1942 года. А в сентябре 1943-го окончила ускоренный курс Ленинградского военно-медицинского училища им. Н.А. Щорса в Омске.

Агния Кашкарова воевала в составе 7-го механизированного Новоукраинского, Хинганского ордена Суворова корпуса II и III Украинского и Забайкальского фронтов. Фельдшер, медсестра, старший лейтенант медслужбы.

Вспоминала: «... однажды потоком шли раненые, танкисты с тяжёлыми ожогами. Больше суток пришлось стоять у операционного стола. Ноги отекали так, что сапоги еле сняла...»

На Дальний Восток ехали неделю. С колёс – в бой. На фронте – до капитуляции Японии.



После войны вышла замуж, жила в Латвии. Стала врачом-хирургом, приём пациентов вела на латышском языке! С 1971 по 1973 годы работала в Зашейковской больнице. Позже – врач в санатории-профилактории профкома Ковдорского ГОКа.

Отличник здравоохранения, ударник коммунистического труда 1976 года, председатель клуба ветеранов войны и труда «Фронтальной огонёк» и талантливый пианист-самоучка.

В 1968 году Агнии Платоновне присвоено звание капитана медицинской службы.

# И ПОГРАНИЧНИК, И КОЛХОЗНИК...

## ПАМЯТЬ

Елена Бисаева,  
главный хранитель фондов  
краеведческого музея

**Пена Эркович Тапио - личность легендарная, человек выдержанный и спокойный, хотя жизнь не раз проверяла его на прочность. Он участник двух войн - финской и Великой Отечественной.**

Тапио - коренной северянин, финн по национальности. Один из первых коммунистов Ёны. В 1931 году стал председателем колхоза. Его всегда уважали

ность, порядочность и сдержанность. Это был человек самобытный, немногословный, по-детски доверчивый и непосредственный, но с крепкой основой.

В годы войны - солдат, боец 101-го погранотряда, меткий стрелок, хладнокровный и смелый воин. Однажды он и жители Ёны П.Ф. Анисимов и П.А. Улкуниemi взорвали вражеский эшелон из 30 вагонов! Все трое были награждены орденами Красной Звезды. А вот другой случай - при выполнении одного из ответственных заданий Ёнской комендатуры Пена Эркович почти 40 дней пробыл в

Пена Эркович  
Тапио  
с семьей.

ФОТО ИЗ АРХИВА КРАЕ-  
ВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ.



суток - без еды...

Тапио не раз приглашали в Финляндию, но он остался верен России. После войны глава большой семьи работал в родном колхозе заведующим фермой. Ногу после ранения заменяла

Как-то в Ковдоре Тапио спросили, сколько у него детей. Тот загибал, загибал пальцы, но всё сбивался со счёта... Его жена - мать-героиня.

А как он любил русские песни! Когда пел, каза-

К нему с уважением относились все жители Ёны - и убелённые сединами пожилые люди, и молодёжь, и школьники.

Не стало Пена Эрковича, защитника Отечества и большого труженика, в

# Пограничник Пекка

## ПАМЯТЬ

Елена Бисаева, главный хранитель фондов краеведческого музея, фото из архива музея

**В марте-апреле 1940 года, после окончания советско-финской войны, граница между СССР и Финляндией стала иметь новые очертания. Погранрубеж на Кандалакшском направлении, проходивший до ноября 1939 года в районе реки Войты, переместился почти на 70 км к западу.**

Для прикрытия этого участка границы был сформирован 101-й погранотряд. В его состав вошли 4 погранкомендатуры (Ёна, Миокка Лахти, Талускатакоски, Лампела). Каждая состояла из 4 линейных и 1 резервной заставы, что расположились на берегах рек и озёр, у подножья гор, в глубоком лесу в шалашах из ветвей и землянках. В годы Великой Отечественной войны Ёнская комендатура прикрывала правый фланг 122-й стрел-



ковой дивизии Карельского фронта.

Одним из бойцов-пограничников 1-й комендатуры был

житель Ёны, саам Пётр (Пекка) Архипович Улкуниemi, 1914 года рождения.

Однажды во время выполнения боевого задания в тылу врага он, П.Э. Тапио и П.Ф. Анисимов взорвали вражеский эшелон из 30 вагонов. Все трое были награждены орденами Красной Звезды. За успешное выполнение правительственных заданий по охране и обороне государственной границы Пётр Улкуниemi награждён также орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Советского Заполярья», «За Победу над Германией».

В 1940 году Улкуниemi, звеньевой колхоза «Ёна» Кировского района, был участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве. Домой он привёз малую серебряную медаль «За лучшие образцы работы в сельском хозяйстве».

В родном колхозе передовик Пётр Архипович трудился и после войны.

*Ковдорамин № 14 (1779) от 15.04.2015*

# ЭХО НЕДЕЛИ

## Гордое звание – рядовой!

### ПАМЯТЬ

Елена Бисаева, главный хранитель фондов краеведческого музея, фото из архива музея

**Была в Кировской области деревня Котри. Там в 1925 году родился Сергей Никандров Лыков. Рано остался без матери, дед с бабушкой воспитывали.**



После окончания «девятилетки» добровольно ушёл на фронт. Нелёгкий военный путь с 1941-1943 годы прошёл в самом гордом звании – рядовой армии-освободительницы. Среди наград – орден естественной войны II степени, медаль Жукова.

Воевал на Карельском фронте, был стрелком. Боевое крещение – при прорыве блокадного кольца под Ленинградом. Тяжёлое ранение. Служба в инженерных войсках. Гимнастёрку снял далеко не сразу после Победы: до 1949 года строил мосты через Дунай и Тису.

Демобилизовался, работал механиком на Верхне-Свирской ГЭС. Затем – Оленегорск. В 1958-ом Сергей Никандрович с женой переехали в Ковдор. С 1962 года машинист экскаватора Лыков рыл котлованы под строительство будущего комбината, грузил первые тонны железной руды. «Попал в историю!» – шутил. Заочно окончил трёхгодичную школу горных мастеров. Кавалер ордена Трудового Красного Знамени, ударник коммунистического труда 1963 года, лучший рационализатор комбината в 1964 году. Имя Сергея Никандровича занесено в Книгу Почёта ГОКа.

Будучи начальником участка экскавации рудника «Железный», многое сделал для развития ремонтной базы. За словом всегда было дело. Работать вполсилы не умел. Мог и токаря, и электрика, и слесаря заменить. Ну а экскаватор с закрытыми глазами отремонтировал бы!

Фронтовик Лыков честно жил, трудился, помогал людям. Других гора Железная и не привечала...